KEGXAXLO

ETTvOAQWELG

O 010X06 pag og avtd o kepdAaro:

Noa kdvelg to devtego Bripa 0n XoNjon cvVONKWV Yix Tov EAeYX0 eKTEAEONG EVOC TTIQOYQALL-

patog: Na mooyQapatiCels emavaAapupavorevn eKTéAeot) (OHAdWY) EVIOAWYV.

ITgoodokwpeva anoteAéopata:

Oa umopels va YoAPELS MOOYQAUUATA TIOL Oa €XOUV eMavaAnTTIKOVS LTIOAOYLOHOVS. Me

avtd apxiCelc va expetaAAeveoal ) peyaAn dvvaun tov vroAoylotr): [ToAV peydAn toaxv-

TNTA OTNV EKTEAEOT] ETAVAANTITIKWV AAY0QIOpwV.

‘Evvoleg kAetdia:

o evToAéc emavaAnyng - fpoxot

e cvtoAnwhile

o &vtoAn for

o avaAdoiwtn emavaAnne

s Tn-ppovpoc

o TEPUATIOUOC ETTAVAANPTIC

ITegiexopeva:

6.1 ETTOVOANEIG..cucueincererisssesiss et bbb e AR e
6.1.1 AyvwaTo MARBog ZToixeiwv - TipA-Opoupodg
6.1.2 EmAekmikn Emegepyaoia

6.2 " AVOAAOIWTEG KOl TEPUATIOHOG ..cvuvereveessrersensssssssssssssssss s ssssss s s s s ssssssss s sssssssss s sssssssnsssnssssssnss
6.2.1 *Nopadeiypara

6.3 HMEeTPOUHEVN ETTAVAANWN oottt s s

LS o 1 o oY I (T

6.5  AABAKIO KOI ZOBOPA AGBIN....ouccrurreetnctre ettt s s

6.6  Ti(Mpémel va) Epabeg

AGKNGEIG c.u.eruereeessect et assses st s s s s R R RS R R R AR
A Opdda
B Oudda
I Oudada

Elwoaywyikég Ilagatnenoetc:

21OV TIQOYQAHUATIOUO TTAQOVOLALETAL OUXVA 1] aVAYKN va ekteAeoBovv ToAAES Pooéc oL

{0Lteg evtoAéc

o elte yix va kavovpe v D emefegyaoio oe MOAAG ook el eL0OdOV

e eite yix va vmoAoyloove pia TN e emavaAnmtikd alyopdpo.

DPuoka, avtd oL pag evdladéget eival va yodovue TG evtoAég pa pooa povov. H C,
OTIWS KAL Ol AAAEG YAWOOTEG TIQOYQAUUATIOLOU, KA dIVEL LTV TH dLVATOTNTAL.
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6.1 EmoevoAnYeLg

Ac Eexvrjoovpe pe éva mapAdeLya.

‘Eotw 6t OéAoupe va UTTOAOYIOOULLE KAl EKTUTIWOOVLLE TO ADQOLoUA KAt T LéEOT] aXQLOHT)-
Tikr) T 1 (1.X.10) meaypatik@v aglOpwv —ag Toug mMOUVE t, ... t— TOL divovtat otnyv ei-
0000 TOV LTIOAOYLOTH).

Me 6oa Eépovpe péxoL twoa, Ba émpeme va dnNAwoovpe n petafPAnTéc x1, x2, ... x10 kat
Vot DWOOVE TIG EVTOAEC:

cin >> x1; cin >> x2; ... cin >> x10;

sum = x1 + x2 + ... + x10;

BéBaia, éva tétolo mooygappua Oa 1)Tay TQOpAKTIKG, av HAALoTa To 1 dev elvat 10, aAA&
etva 100 1) 1000 13 10000.

A¢ mpoomabrjoovpe va to yoapovue aAAwws. Koltale v mapakdtw evaAAaKTKY

Avon:
sum = 0; // sum == 0
cin >> X; sum = sum + X; // (x == t1) && (sum == X(j:1..1)t;)
cin >> X; sum = sum + X; // (x == t2) && (sum == X(j:1..2)t;)

cin >> x; sum sum + X; // (x == tn) && (sum == X(j:1..n)t;)

Tikavet 1o (kaBe) m-00td LeLYAQL EVTOAWV

cin >> X; sum = sum + X;
Awxpalet amtd 1o TANKTEOAGYLO TN m-00TH TIUn (tn), TNV artoOnkeveL ot B€omn TG PViUNG x
kat v ieooBétet otn petaPAnT sum. Otav exteAeoOel o emopevo Cevyal 1 mponyovuevn
TLun mov vrtdpxeL ot x Oa ofnotel. Avtd dev pag dMUovEyEel TMEOPAN A, adol atod TS TEO-
dlrypadég Tov MEOYQARUATOS PaiveToal dTL 0 HOVOS TIROOQRLOLOG KABe Tiur|g tov daPaletat
elvat va mpooteOel oto &Bpolopa.

Me ) sum T yivetay, Agxikwg tng divovpe v tiur) 0. Metd to mowto Cevydol eVIoAwy
N T TS elvat N mEAWTN TUT ToL daBaotnke. Metd to deUtego Cevydot 1) Tiun g sum
elva to abpolopa Twv dV0 MEWTWV TLUWYV, HETA TO M-00TO CEVYAQLT) Sum €XEL WG TLUN TO LLE-
oo abgoloua TV M TEWTWV TIUWV. Metd T0 n-00T0 LevyaQL 1) sum €xeL wg TipT) To dbot-
OHOL TV 11 TLUWV TIOL TTATIKTQOAOYT|O1KKay.

OAa avta dpatvovtal kat otic ovvOrkeg ov Palovpe petd to k&Oe CevYAQL EVIOAWV.

m
Meto2(j: 1..m)tj evvoovue to: Zti .
=1
Qpaia Aowmov! Paivetar ot kat avTtég oL evioAég AUvouv to mEoBAnua. T kepdioape
mov 11§ yoaypape; H Avon tov meoPAnpatos pag datumdnke wg emavaAnn pag akoAov-
Olag evtoAwv: oL evtoAég “cin >> x;  sum = sum + x;” exteAovvrtal n Gpooéc. Mmogovue
V& TIOVILE OTOV UTIOAOYLOTH V& TIG eKTEAETEL 11 POQEG |LE AQKETA OUVOTITIKO TQOTIO:
sum = @; m = 1;
000 (m <= n) va €EKTEAELG TNV €EVTOAN:

{
cin >> x; sum = sum + X;
// (x == tn) &% (sum == X(j:1..m)t;)
m=m+ 1;
}

Avuté mov evvooLLLe €0 eival to e&Ng: 600 Poiokel TO m < 1 Vo EKTEAEL TIG TOELS EVTOAEG
TOV «TMAKETAQAUE» O€ HUior oVvOetn evtoAn. H m etvat évag petonrrg (counter) —ovvnBwg
petafAnTr) tomov (unsigned) int. H teAevtaia emavadapPoavouevn evroAr) avédvet k&Oe
dooa v Tn) e m kata 1+ étot, adov Eextvael amo 1, dtav Oa mael va toxveL ) ovvOnk
“m <= n” 1 ovvOetn evtoAr] Oa éxeL exteAeoOel n Ppogés. Axoun, mpooele ot adov N m
Eexwvael amo 1 kat av€avetal kata 1, elvat otyovgo otL kamote to m Oa yivel peyaAvtego
amo To 1.
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To do mpaypa yoddetar otnv C+:
sum = 0; m=1;
while (m <=n ) { cin >> x; sum = sum + X;
// (X == tm) && (sum == X(j:1..m)t;)
m=m+ 1;
}

To while (mov onpaiver: 6éoo, yia 600, e’ doOV) €i-
vat Ae€kd ovppolro e C++. H evtoAn while etvar pia
EMAVAANTITIKY] EVTOAT| (repetitive statement) kat oto
ITA. 6.1 pmogeig va deig v mepryoadr) tne. H Aettovo-
Yl g evtoAnc while divetat emiong and to Aoywd
duyoappa tov Xx. 6-1. BAémovtdg to, pmogeic va ka- wyoed | true
TAA&PeIS yiati ot emavaAnTTikég evToAég AéyovTatl kat 1
eVTOAéG avakvUkAwong 1) feoxot (loops).

dev oY VEL

EVTOAT)

m
H ouvOnkn (x = tw) && (sum =th) dev maveL va
j=1

LOXVEL OTO OTUELO TOV TIOOYQAULATOS TIOL T YOAPAUE, \
000 ekTeAovvTal ava kat Eava oL emavaiapPovope-
VEG EVTOAEG Aépe Aotmov 0Tt etvat avaAloiwtn (invari-

ant) tng emavaAnyne. 't avaArolwrteg Ba ovlnrtrioov-

Lx. 6-1 Aoyko dukyoappa g while.

HLE TUO EKTETAUEVA TAQAKATW.

[Tpdoe&e to e&ng: 1) while, Omwg ka1 if, meQupével petd T ovVONKN Ui EVTOAT) av O¢-
Aovpe va PAAovLLE TTEQLOOOTEQES, OTWG €(0EC 10N OTO TTAQADELY A HAC, TIC «OVOKEVALOVHLEN
pe éva aykloto ({) otnv apxn kat éva dykloto (}) oto téAog o€ pio ovvOeTn EVTOAR.

AAAa mapadelypata evtoAwv while:

while (a>b ) a=a - b;

while ( n > 0 )

{

a
n

a + n*n;
n-1;

}

Ac emOTEEPOVHE TWEA OTO TEOPANUA Hag oL daxtuTiewBNKe oto Magaderypa. To maga-
KA&tw mEdyoappa —Méon Tuur] 1- elvar piior Avom pe xorjon g evtoAr|c while:
// mpdypappa: Méan Tiun 1
#include <iostream>

using namespace std;
int main()

{
const int n( 10 );
int m; // MeTpnTng Twv EMXVOANPEWV
double x; // Edw amoOnkelouue K&Be TLuR mOL S LaB&ZOULME

double sum; // To pepLkd (Tpéxov) aOpoLopa.
// ZT0 TENOG €XEL TO OALKO GBpoLou«.
double avrg; // Méon ApLOunTLKNA TLuR Twv X (<x>)

sum = 0; m = 1;
while ( m <= n )

{
cout << "Awge €évav apLOuoé: "; cin >> x; // x = tn
sum = sum + X; // (x == tm) && (sum = Z(j:1..m)t;)
m=m+ 1; // ETOLUaZOPOOTE YyLO TOV €ETMOUEVO apLOUO

} // while

avrg = sum / n;

cout << " AOPOIXZMA = " << sum << " <x> = " << avrg << endl;
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M\xioto 6.1
H EvtoAn while

"while", " (", ovvOnxn, ")", evtodn
Lvotatika:
o towhile elvat Ae&n-kAedl,
o novvOnkn elval g AoyK mapdotaor,
o 1N &vToAn etvar pa omowdnmote evtoAr] tng CH+ xat Aéyetatr mepLoxm
™G enavainyne.
ExtéAeon e evtoAnc while:
YroAoyiletat mpwta 1) Aoyikn T TG ovvONKNG, oL divetat petd to Ae&ko
ovuporo while.
Av 1 Tiur) avt eivat true (aAnO1g), tote
exteAeltar n evrtoAn ov akoAovOel ) ovvOTKN.
YroAoyiCetar Eava 1 Aoywkn T ¢ ovvONKNG, oL dlveTAL HETA TO
Aefuco ovupoio while.
Av 1 Tiur] avt eivat true (aAnO1g), tote
exteAeltaL 1) eVTOoAT) Tov akoAovBel tn ovvON Kk K.0.Kk.
Av 1 run g ovvOnknc Poedel false tote n evroAr) mov akoAovOel
ouvOTKn dev exteAeltal Kat 1) ektéAeon ovveILeTal He TNV EVIOAT] TOV
arxoAovOei tn while.
Av 1 Tyun e ovvOnkng eival false v mEwtn Gopd Tov Ba eAeyxOel, 1) evto-
A1) mov axoAovBel ) ovvOTKn dev Oa ekTeAeoTel mOTE!

Ot evtoAéc “sum = 0; m = 17, mov divovtat mowv and v evtoAr] while, exkteAovvtal
PéPatar pdvo px Gogd Kol amoTeAOUV TO EPOC TtpoeToLaciac TG emavaAnyng, dA. to
HEQOg OTIoL KatBopllovTal oL aQXIKES TIUEG HETAPANTWV, IOV XONOLLOTIOLOVVTAL HETO OTNV
ntegloxn] tn¢ while.

Yto mEdyQappd pag to n, Tov kaBopilel to mAN00g twv emavaArpewv g while, etvat
otaBega (edw n=10), KoL emMOpévs 1) emavaAnmTiKy] dxducaoio dev UmoQel va oTapaTr|oeL
av dev dapaoctovv n agduol. M tétowx eTAoyr] OWS, TOv Yivetal 0Tav ypddovue To
Tpoypappa, odnYel o€ éva mMEOYQAUHA eEAQETIRAWG aveAaotuko. ITo PoAucéc elval ot AVoelg
OV Hag ETUTEETOVV Vo kaBopllovpe To MANO0G TV AQX KWV dEOOHEVWVY (0TO TTAQADELY A
pag tov aplOuo n), otav apxiCet n ektédeon Ttov mpoypaupatoc. ‘Etol dev xpetaletal aAAayn
(ed Tov ogLopoL 1 = 100) kot VEa HeTAYAWTTLON TOV TEOYQAHUMATOS kAOe Pod mov aAAd-
Celto MA00g twVv oTolxelwv elg0dov. e éva Té€Tolo MEOYQAUUA —ag TO Ttovpe Méon Tuur) 2—
TO 1 elval HETAPANTA KoL 1) TUT] TS MANKTQOAOYEITAL ATIO TO XQNOTI TOLV AQXIOEL Vo TTANK-
TEOAOYEel TOUG AAAOLG aELOovG:

int n; // Twpa To MANGOG €lvalL METARBANTN

cout << " Awcge 1O MAHOOX Twv OoTOLXEiLWV: ";
cin >> n; // Twpa yilveTaL yvwoTd To TAM60OC

Tdoa dpwe mpoooxt): Oa mEémeL va €xove wg mEouTo0eomn 1 > 0 kat va TNV eAEYXOVHE
HOALS dxPdoovpie TNV TIUT] TNG 71t

cout << " Awcge 1O MAHOOX Twv OoTOLXEiLWV: ";

cin >> n; // Twpa yilveTaL yvwoTd To TAM60OC

if (n>0)

{

sum = 0; m=1;
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M\aiolo 6.2 Maiowo 6.2B
YTToAOYLOUOG ABpoiounTog Y1rroAoyLouog lvouéevou
sum = 0; prod = 1;
while ( S ) while ( S )
{ {
Unékéyioubg (avayvwon) Unékéyiopbg (avayvwaon)
TNG €EMOHUEVNG TLUAG X TNG €EMOHUEVNG TLUAG X
sum = sum + X; prod = prod * Xx;
} /7 while } /7 while
// sum == Ix // prod == lx
else

cout << " To mMARGOG TPEMEL va elvalL OeTLKO" << endl;

Adrjvovpe og oéva, yia aoknom, va yoaels oAdkAneo to Méomn Tur) 2 (Aok. 6-1).

Onwe Oa deig koL ot ovvéxelwn, €tol vroAoyiCovpe ta abgolopata akdun KoL av o
€Aeyxog NG emavaAnymg eivoal dapoeTkds 1 av oL TIHES dMULOVEYOVVTAL ATtO TO TQO-
yoappa kat dev dafalovtatl and 10 MANKTQOAGYL0. Lov T0 divoupe AOLTIOV ooV oLVTAYN
oto IIA. 6.2a. TIapodpotog eivat kat o vTTOAOYIOUOS Yivopévou (TTA. 6.2(3).

Avt) 1 popdn emavaAnPng —mov eldape ota MAQATIAVW Tagadelypata— etvat 1 To
amAn kat Aéyetat petgovpevn (counted) emavaAnym. Oa acyxoAnBovue pe avtiv Eavd ot
ouvéxeLl.

6.1.1 AyvwoTo TTAn0o¢ Xtoixeiwv - Tiun-dpouvpodg

Zuxva to mAN00og twv ototxeiwv ov BEAOULLE Vo dWOOVHE 0TOV LTTOAOYLOTH) deV elval yvo-
010. ZkéPov, Yl maQdderypa, Hepkd PUAAa pe petonoels amnd kamnow meipapa. Kabe dpooa
TOL TA LETOAS Polokels kot diadopetikd MANOoc. Aev elval KaAUTeQo va Ta HeTEHoEL TO
TOYQAMHA;

‘Eotw dtL 0éAovpe va foovie kat va TuTtwoovple To aBgotopa, T Méon Twur) kat to mAnR-
Boc moarypatik@v aglOpwv ov Ba mAnKTEoAoynOovv otV eicodo tov YmoAoyotr). Eva to
ntAnBoc tovg dev eivat yvwoto, E€gove dtL oL aQlOpol Hag etvat pun-undevikol.

To nwe Oa vrioAoyioovpe to dBpolopa kat T péon Tn to E€égovpe: dev Eégovue OUWS
note Oa otauatioer N enavaAnyn. 'H aAAiws: nwc Oa movue otov YrmoAoytotn otL teAeiwoay
TA OTOLXELX ELOOOOV KAL VAL PV TLEQLUEVEL AAAAL.

Etvar ¢pavegd o0tL Vv woa mov ekTeAEiTAl TO TEOYQAHMA KAt OIVOUHE T OTOoLXEln
€L06d0L Ba moémel va dwoovpe otov HY 1o ovvOnua «téAog otolyeiwv» ple KATOLO TEOTO.
AAAG mold etvat 1) duvartdtTa pag va dwoovpe katt otov HY; KabBooplletat pe andAvtn
axpBewx amd v evtoAn: “cin >> x” mov extedeitar Eava kat Eavd. Mmogovue Aotmov va
OWOOLUE UL TLUT) 0TI X TIOV VA& Elvat CUVOTUATIKT KAl V& OTUaiveL «TEA0G». Ag dovue Toa,
TL TIHEG UTIOQEL Var TAQEL ) x: TLHéG TUTOL double. Kat twoa yevviovvtal ta eowtrpata: Tawg
Oev Oa yiver umépdepa; I'att o HY dev Ba mapel va emefegyaotel kol T ovvOnuatn T
0TS OAEG TIG AAAeg; Kat av BéAovpe va dwooupe avtiv v Tiun ywx emeéepyaoia;

Y10 maQAdelypd poag, Ba xonowuomnowjoovpe Ty tAngodooia OtL ta oToLxEia eivar un
unodevika. TxedACOVHE AOLTIOV TO TIROYQAHUA PG pe Paon v e&ng ovpPaon: Otav tedeiw-
govv ta otoLyeia mov BéAovue va dwoovue Oa mAnktpodoynoovue v Tiun “8”. Ilpdoele ot
o To“0” etvar dextn amdvtnon oty evroAn: cin >> x.

o Amdé tic mpodlaypadéc tov mpoPAnuatog Eégovpe 0Tl amokAeietal va dcdoovpe o 0 v
ene€egyaoia.
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To “0” Aéyetal Tiun-Ppovodg (sentinel value) kat avth 1) TeEX VKT XONOLLOTIOLE(TOL EVEV-
TATA ATIO TOUG TIROYQAUUATIOTEG. Mmogove Aotmov va movpe ot 1 while Ba Eexivdet wg
e&ne:

while ( x != sentinel )

Tdoa Opwe Kdvape puxr oofagr] aAAayr otn AOYLKY] TOU TEOYQAUHATOS TIOU ElXaple Ot
nigonyovpeva mapadetypato: Otav épxetat 11 otryur] va ekteAeoOel 11 while moémet va
éxovpe v mewtn Tur) ¢ x. H mowtn avayvwon Ba meémnel va yivetat mow amd v
while:

cin >> x;

while ( x != sentinel )

AAAay@v ovvéyeto: Méxot twoa 1 tegloxn] T while etxe tn pood):

{

cin >> x;
Emeiepydcou TNV TLUN TOU SLABAOEG OTN X

Tt Oa yiver av v adrjoovpe étoy, Oa daPdoovple TN devTeEN TIUT MOV eTleEEQYATTOVE
™V TEWTN. Oa TEémeL AOLTIOV VA AVTLOTEEPOVE TN OELOK TWV EVTIOADV:

cin >> Xx;

while ( x != sentinel )

{

Emeepyd@oou TNV TLUR TOU SL&BOCEG OTN X;
cin >> x; // ALGBace TNV €MOUEVN TLUN

}

Koaw 1 teAevtaia aAldayn: O petonmc pac, kabe otryur), Oa moémer va deixvel mooeg
Tpéc dwfPaotnkav vy emefepyaocia. Oa moémer va Eexwvaet and 0 kat oxt and 1. To
naQakdtw mEdYeaupa, Méon Tun 3, eivar pua Avon touv mEoPAuatog, pe avtiv tnv
TEXVLKN.

// mpdypauuax: Méan Tiun 3
#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{
const double sentinel = 0;
int n; // MeTpnTng Twv emavaAnPewv. H TeEALKN
// TLpn eival To TMARBOG TWV OTOLXELwv
double x; // Edw amoOnkeUOLUE K&OBE TLuN TOL & LABKIOVLUE

double sum; // To pepLkd (Tpéxov) GOpoLOUQ.
// 2T0 TENOG €XEL TO OALKO GBpoLoua.
double avrg; // Méon ApLOunTikA TLun Twv X (<x>)

sum = 0; n = 0;

cout << " Awce opLBuO - O yia TEAOZ: "; cin >> x;

while ( x != sentinel )

{
n=n+1; /] X == tn
sum = sum + X; // (x == tn) & (sum = Z(j:1..n)t;)
cout << " Awge apLOpd - O yLa TEAOZ: "; cin >> Xx;

} // while

cout << " ALdfaca " << n << " apLOuoLG" << endl;

if (n>0)

{

avrg = sum / n;
cout << " AOPOIZMA = " << sum << " <x> = " << avrg << endl;

Na magatnorjoovple akoun ta e&ng:
1. Mmogel va avapwtiéoat av HoQoVLLe va Yodpovie To mEOYQapa PAlovTag TIG eVTOAEC:
cout << " Awoge oapLOud - O yia TEAOZ: "; cin >> x;
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M\xiolo 6.3
Feviko ZxNnua ETTaoveAnyng e Twun-epovpo

ETolpyacge f SLapace Tnv mPWTN TLUR V
while ( n v 8ev eivaL ¢poupog )

Eneepydoouv TN Vv;
ETolpooe n SL&Bace TNV €MOMEVN TLHR V
} // while

Hovo i pod. Na, pmogovpe! Aokipaoe vor o KAVELS.

2. To medyoappa pmoet va yivel mo eVEALKTO av o sentinel dev elval otabepd aAA& ueta-
BAnTY Tov n Teun tne Oa divetar and to mANKTPoAdyLo Tpy and Ta ototxeia £L06dov. Toomo-
molnoe To MEOYQAHUA TIOOS ALTNV TNV KatevOuvaor).

3. Mmooelg, avtl yiax pia Ti]-gpooveo, va €xels piae oA0kANEn mepoxn tpwv. ILx. av oto
TAQADELYUA HaG E€Qape OTL OL TIUEG pag elval OetTikéc Ba HTTOQOVOAUE VA YOAWPOULE TO
TMEOYQAHUA HaG WG EENG:

cout << " Awce O€eTLKO apLOUO - <= O yLa TEAOX: "; cin >> x;
while ( x > 0 )
{
n=n+1; // X == tn
sum = sum + X; // (x == tn) &% (sum = 2(j:1..n)t;)
cout << " Awge BeTLKO apLBUS6 - <= O yLa TEAOZ: "; cin >> x;
} // while

4. Ovtipég mov eAéyyels pe Poovod dev elval amapalTnTo Va eL0&YoVTaL ATtd TO TANKTOOAO-
Yto. Mmoget va dnpovgyolviat amo to mMEOYoapa. Mmogel, Y mapdderya, vo etvat 0Qot
akoAovBiag mov E€govpie TO pHaBNUATIKO TG TUTO.
5. Aev Oa progovoape, avti va Ppaxvovue yia Gpoovgovg, va ONAWoovE:

char resp;
va aAovpe i QTNON:

cout << " ExeiLg aAAeg TLHEG; (N/0): "); «cin >> resp;

Kat va eAéyxovue TNy emavaAnn wg e&ng:

while ( resp == 'N' ) {
Kat BéBata Oa progovoapel. (Tpdoe&e dtL otV mepimtwon avtr) dev dravel o éAeyxos yia
o 'N', aAAG mEéTel va eAEyXelC Vi eAANVIKG, AaTvikg, TeCd, kedaaia.)

[Tavtweg N texviky g Tpns-Gpoovov (kat 1 Pprrocodio TNg) eival oAV xerjoun oe
noAAég megimtawoels. To yeviko oxrpa xorjong to BAEémnels oto IIA. 6.3.

6.1.2 Em\ekTikn ETreEepyooin

To mEdéPANua mov AVoape pe ta 1ol mooyoappata Méon Tiun Pmogel var To CUVAVTHOELS

AQKETA OvXVA Ue dedopéva dadoowV €WV, T.X. HETENOEIS ATO KATIOLO TEQAHA, KATIOLX

€gevva ayoas, kamowr opuypHopétenon KAT. IToAY ovuxva Ouws, méoa Ao T YEVIKT] €Te-

Eepyaoia mov kdvovpe og OAa T otolxela, O€AovpE va kAvoupe eWOKT| emefegyaoia oe éva

VTTOTVVOAO TV, TIOV ETIAEYOVTAL LLE KATIOlA KQLTroto. T1.X.

o Tlooeg Popéc pétonoa oto melpapd pov ovxvotnta and 1000 Hz péxotr 1500 Hz; TTowk
NTav 1) Héon T Tovg;

e X1 oPUYHOUETONON HOU, MOOOL ATd ALTOUS TOL 0TS ekAOYES Yrdloav to KOUUA X,
éxovv teAeiwoel [averuomuio;

LMW mwg oty mepintwon avt k&Be Ty = "N eiva poovdg otV resp; MATWG;...
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e XaNV €0EVVa AYOQAS TIOL £Kava, MOOOL Ao AUTOVE TOL £XOUV TALVTIOLO TUATWV Kd-

Vouv T Pvia Toug o€ punviaia Baon;

LTIG MEQLMTWOELS AVTEG TO YEVIKO OXT|Ua emteegyaotiag elval to e&nc:

Kave Tn yeviki emegepyaoia aTnv TLUR X;

if (yLax Tn X MANPOLVTOL T KPLTAPLX EMLAOYNG)

K&ve Tnv €LSLKN €meepyadia oTnVv TLHA X

Ac KA&vouE KL epElS kATl Tagopoto: Oa teomomojoove To mEOyoappa Méon Twur) 3

WOoTe va pag divel emi mAéov:

e 1o mAn0Oog,

e 1O dOgoloua kot

o N péon T

00wV amo TIC TIHEG Ttov dtafBalel etvar Betucéc kat péxot (o) 10.

H yevu eme€egyaoia etvar avtr) mov kavape kat mo mowy. ' tnv edikr| emeEepyaoia
xoewxCopaote: éva petontr] (seIN) yix 1o mAN00¢ Twv emAeyOUevwy TIHAV, I LETaBANTY
(selSum) dmov Ba «palevovpe» T0 ABEOTUA TWV ETUAEYOUEVWV TIUWOV KAL HLX HETAPANTH
(selAvrg) yx tn péon tun tovs. H emtidoyn) ka1 eldikr] emeEepyaoia yivetal pe v evToAn:

if (0 < x && x <= 10 ) // 'EXeyxog - EmiAoyn
{
selSum = selSum + x; // AvTd yivovTaL povo yLa
selN = selN + 1; // Toug €emLAEYOUEVOLG apLOPODG
Y // if

OAOKAN 0 0 MEdYQappa Méom T 4:

// mpoypaupa: Méon Tiun 4
#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{
const double sentinel( 0 );
int n; // MeTpnTng OAWV TWV OTOLXE LWV
int selN; // MeTpnTNG E€EMLAEYOHEVWY OTOLXE LWV
double x; // Edw amoOnkeUOUPE KAOE TLWN TOUL &LABAZOUUE
double sum; // To &OpoLopa OAWV TWV OTOLXELwv
double selSum; // ABpoLoua EMLAEYOHEVWV OGTOLXE LWV
double avrg; // Méan ApLOuNnTLKR TLUN OAWV TWV OTOLYXELwV

double selAvrg; // Méan ApLOunTiLkN TLPR ETLAEYOUEVWV OTOLXE LWV

sum = 0; n = 0;
selSum = 0; selN = 0;

cout << " Awce apLBud - O yia TEAOZ: "; cin >> x;
while ( x != sentinel )
{
n=n+1; // AuTd yivovTaL yLa
sum = sum + X; // O6Aoug TouGg apLBuolGg
if (0 < x & x <= 10 ) // 'EAXeyxog - EmiAoyn
{
selSum = selSum + x; // AuvTd yivovTaL poévo yLa
selN = selN + 1; // TOULG EMLAEYOUEVOLG OaPLOHOULG
Y /7 if
cout << " Awge apLOPO - O yLa TEAOZ: "; «cin >> x;
} // while
cout << " ALdBaga " << n << " apLBuovg" << endl;
if (n>0)
{
avrg = sum / n;
cout << " AOPOIZMA = " << sum << " <x> = " << avrg << endl;
}

cout << " ALdAe&a " << selN << " apLOpoLG € (0,10]" << endl;
if ( selN > 0 )
{
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selAvrg = selSum/selN;
cout << " AGPOIZMA = " << selSum
<< " <x> = " << selAvrg << endl;

Edw PAémels pua if péoa o€ pia while.

6.2 * AvoANOLWTEC KOXL TEPUXTLOMOC
Avtryoadovpe amd to magaderypa tng §6.1:

sum = 0; m=1;
while ( m <= n )

{
cout << "Awge €évav aplLOuo: "; cin >> x; // x = tn
sum = sum + X; // (x == tm) &X% (sum = Z(j:1..m)t;)
m=m+ 1; // ETOLUXZOMOOTE YyLO TOV ETMOUEVO apLOUO
} // while

Etvatr cwotd avtd to medyoaupa; AnAadn: av diafactovv n (> 0) Tipéc t ... ty, Oa 1oxVEL,

n
peta tnv ektéAeon tnc while, n sum == Zt]» ;
j=1

H tun) tov petont) m Eextvaet amod 1 kat avEavetat kata 1 kdBe popa mov ekteAeltal n
TEQLOXT) EMAVAANYPNC. Apa TNV TRt Ppoed Tov dev Oa oxVeLtm <= n —kat Ba otapatoeL
N ektéAeon g while- Oa éxovpe m == n + 1. Av anodelEovpe OtL 101 O LoXVeL N [: sum ==
m-1
th Oa éxovpe amodelEel avtd mov OéAape.
j=1

Oa 1o amodeifovpe pe T péB0do TNg padnuaTIKTS emaywYNG2.

Baowko pripa: Aoxikwe, mowv agyloet n extéAeon tng while, éxovpe, and tic evroAég

m-1
nooetolaotac: (sum == 0) && (m == 1). «Tawudler avty e TV sum ==Zt]~; Znv sum
j=1
éxovpe to abpolopa twv m - 1 mMEWTWV HEA@Y TOL CLVOAOL { t ... tv } oL €xovv 1)O1 TAN-
KkteoAoYnOel. AoV agxikwe dev €xel MANKTOOAOYNOel KATOWX TIUT), 1) sum TOEMEL Vo €XeL

11 0
Tuny 0. Avtd eival Kol To vonuo Tov th == th . Mmtogovpe Aotmtdv va movpe OTL aQXIKAG,
=t =1

niowv amo T while, loyvein L.

Enaywyixo prua: Oa moémel va amodeifovpe otL av n I woxvel yia k&mowo m Ba 1oxveL
KAL Y TNV emopevn T g m (dnAadr): m+1). Lto medyQapd Hag Opws myatvovue otnyv
ETIOUEVT] TIUT) TNG 1 AdOV DAPACOVLLE, TEOTOETOULLE KAl LETQI)OOVUE TIV EMOUEVT] TIHT). Oa

m-1
TMEEMEL AOLTIOV va amodel&ovpe ot av n I (sum ==th) LOXVEL 0TAV ap)XloovY va eKTE-
j=1

Aovvtar o emavadaufavopeves evtodéc Oa toxvel kar puetd to TéAog Tne extédeonc Tovg,

onAad™):

// sum == Z(j:1..m-1)t;
cin >> x;
sum = sum + X;
m=m+1;

// sum == Z(j:1..m-1)t;

2 Aeg yia madderypa I, Avdoeaddin k.&. «AATEBPA B AYKEIOY», OEAB 1994,
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m=1
Avté Eépovpe va To amtodeifovpe: I'a va loxveL 1) sum == th peta tm = m + 1 0a
j=1

(m+1)-1 m
TIOETEL TIOLV ATO AVTAV Vot LOXVELT) Sum == Zt]- 1 aAALOG: sum ==th . 'Exovpe dnAadn):
j=1 j=1

cin >> x;

sum = sum + X;
// sum == Z(j:1..m)t;

m=m+ 1;
// sum == X(j:1..m-1)t;

m
INa va woyxver n sum ==Zt]~ peTd TV sum = sum + Xx Oa mEémeL MOV amd avtrv va
j=1
m
loxVeLn: sum + ==th:
j=1

cin >> x;
// sum + x == X(j:1..m)t; == Z(j:1..m-1)t; + tm }

sum = sum + X;
// sum == ¥ (j:1..m)t;)

m=m+ 1;
// sum == X(j:1..m-1)t;

Adov, onwe elmape, otav 11 ¢in >> x ekteAeital yix m-ootr] pooa dwxfaletat 1 tm,

m
UTTOQOVHE Vo ToVE OTL HeTd TNV ekTtéAeon] g Oa éxovpe: x == tw. Mall pe to OTL z j==
=
m-1 m-1
7 7 3 Y/ 4 4 / _-_
th + tn KATAATYOUHE OTO OTL IOV amto TN “cin >> x” O mEémet var loxveL ) sum == ) t;.

—

j=1

-

Avt dpwg woxvel, adov etvar ) oo tdéOeor| pac.
TLonuatvouy ta magamdvw te anAd Adyix;

o HIwoyxvet agxikwgs (Baouco Priua), v m == 1.

e AdoU amodeifape (emaywyucd Pripa) ott av 1 I woxvel agxkws® kat extedeabovv ol
emavaAapPoavoueves evtoAéc, mov avEavouv v Tipr] g m, 1 I woxvel kot maAL 1 1
LoXVeELKAL Yl 1 == 2,

o Adpovnlioxveryio m==2, Adyw TOU ETAYWYLKOV Pripatog, Oa toxvel kAt i m ==

k.0.x. l'evikawg, 1 I woxver yia onotadnmote Tiun naper nm pe tic enavalaupavouevec eviodéc.

BAémovpe AoLTOV OTL 1] EKTEAEOT] TV eMavaAapUBavopevwy evioAwv apnrvel tnv I avaAdol-

Wt YU autd kat ovopdletal avaAloiwtn tng enavaAnymg (repetition invariant).
IIagatnenoes P

1. Twx vae amodetEovpe v 0pBotnta pag while Oa mpémer va éxovue tnv avaAdoiwtn. I1ov

Ba N Poove; Lta MEOYQAUHATA TIOL YoApovue eHElg dev elvat dVOKOAO va T éxovue: &i-

VAL, OtV TEAYHATIKOTNTA, 1) AOYLKT] Ttegryoadr] e HeBoOdov 1oL XONOLHOTOOVHE Vi VA

Aboovpe to TEOBANUA pag. Av poag dwoovv pia while kot pag Cntrjoovv va foovpie v av-

aAdoiwtn Ta modypata elvat dvokoAal Av dHwS LTTAEXOLY TEOdLYRADES T MEAY AT El-

vatkaAvtepa. Aldpace OHWS TAQAKATQ...

2. Otav kavovpe amodel€els amod to TéA0G TEOG TNV aQXT] PTAVOULLE O€ KATL OAV:
while ( S ) E;

/7 Q

Edw Tt kdvovpe; Av progéoovpe va pégovpe v Q otn poedr| (1S) && Qr, mooomabovue va

amodel&ovpe 0tL 1 Qi etvat avaAAoilwrtn tng while. Dvowed, 11 Qr Oa Eémel va Lo VeEL KoL TTOLY

301 evToAéc “sum = 0; m = 1;”, ov divovtal TELY amd v evtoAr] while, okomo éxovv va eEaopali-
oovv otL loxVeLn I mowv amod ) while.
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amo ) while. Avtr| 1 «ouvTayr)» progel va un patvetat kat Tdoo eUKOAT YL OQLOUEVEG Te-
OLTTTWOELS, OTWG TL.X. 1] LETQOVUEVN eMAVAAN T O Tax TOVHE TTAQAKATW.

3. Ilpdoe€e arxdun 1o e&ng: av éxovpe while (S) E, pe avaAdoilwtn I, ot E Ba exteAecBovv
HOVOV av loXVeLT S. AnAadr], avto mov éxels va amodelfels etvat:

// 1 && S
E
//' 1T <

Tdoa, HmoQovpe Vo DXTUTTWOOVHE KAl OUHBOAIKWS TOV CUUTTEQAOUATIKG KaVOVA TG
while:
I &&S{E} I
I {while(S) E}(1S) & & I
Kat 6tav kdvovpe amodeifelg amd to TéAog meog v apxr), mowx cvvOnkn Ba mEémel va
Loxvet v and t while; ITowx &AAn; H avaidoiwtn!

Otav éxovpe emavaAnmTikés eVIOAES, Vi va amodelEove OTL TO TIROYQARUA HaG elvat
oAIk@¢G 0waoto, Oa mipénel va amodeilovie 0TL 1] eKTEAETN OAWY TV eNMavaANTTIKWY eVTIOAWY
Oa tepuatioBei. Ilwg yivetal avtd; Ag épBovpe 0to MaEAdelyd pac: Oewovpe TV aKo-
AovOia TV DXOOXIKWYV TIHWV TNG daPOQAS 11 - m ToL eival aképatog aQlOpoc.

o Adov 1 while exteAeitan povo otav m < n éxovpe avrote n - m = 0, ONAadr] éxovpe pa
arxoAovBia Ppuvoikay aQlOpwV.
e H axoAovBia avt) etvar yvnolwg ¢Bivovoa, adod kabe tyun g m elvar katd 1

HEYAAVTEQT) ATIO TNV TIQONYOVUUEVT).

Ta pabnuatucd pag Aéve Ot dev eivar dvvatov va éxovpe yvnoivg GpOivovoa axorovOia* pv-
ok aptBuwv pe anetpo mAnBoc dpwv. Emeldr] dev elvat duvatov n axoAovBia mov dnpove-
vetn while va magapiaoet avtd to Oewpnua, 1 ektéAeot] TG Oa OTAUATTEL KATIOTE.

Avtdg etvat o 1edmog OV oLVTOWS XONOLHOTOOVHE Y v aTtodelEove TOV TEQUATL-
opo. Meoukég Ppopég dev elvat kol 1000 e0k0AO va foove ) Yvnoiwg GpOivovoa akoAovOia
PLOKWV AQLOHWV.

6.2.1 *TToapodelyuT

Hagdderypa 1 >

Ac vroBéoovpe ot C+ dev pag divel v aképatn dwaigeon kat tnv “%”. OéAovpe évoa To-
yoaupa 1ov Oa diafdlel dvo axépaovg d1, d2 —o mEwTog (dlaEeTé0g) Un aEVNTIKOG, 0 deV-
teQ0g (dLatpétnc) Betidc— kat O vtoAoyilet kat B TUTIOVEL TO TMNAIKO KAL TO VTTOAOLTIO TG
axcéoang dwlgeong d1:d2.

ITpocwta ot eodarypadéc: I'iar To vtdAoLmo y, olyovpa Bupdoat oti, Oa mEémel vaw éxovpe
0 <y <d2. Twx to mnAiko p 1t Ba éxovpe; Tt dAAo and avtd mov oov pdbave wg dokiun TG
dwnlgeone: dl == p-d2 +y:

IpovmoOeon: (d1 > 0) && (42 > 0)
Anaitnon: (0 <y <d2) && (d1 ==p-d2 +y)

O aAyopiBpoc Ba mpémel vae oov eival yvwotdg and to Anpotikd LxoAeio (and tdte ov
oov Aéyave OtL 1 dlaipeon elvat MOAAES adalpéoelc): 600 0 d2 elval HuEdTEQOS amo 1) loog
pe d1 (o d2 xwoaet otov d1) adagovpe anod tov d1 tov d2 kat petpovpe v adaipeon. TeAr-
Kkwg 10 MANB0g Twv adapéoewv Ba eivat To mNALKo evd Ot £xet Heivel amod TG dxdoyLké
adapéoelc etvat to vtoAolrto. AnAadm:

// (d1 > 0) && (d2 > 0)

y = di;
p=0;

40mov Aépe «akoAovBior evvoovpe akoAovdia e Temepacuévo TAROOG GRwWV.
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while ( d2 <=y )

{
y =y - d2;
p=p+1;
} // while
// (0 <y < d2) & (d1 == p*d2 + y)
Ac¢ amodeiéovpe twoa, amd To TéAog TEOS TNV aEXr), TNV 0000TNTA TOL TEOYQAUUATOS
pag.

Onwg elmape, 6tav teAewwoel 1) ektéAeon tnc while Oa woxvern 1S && I. v mepimtwor)
Has
o !Setvaun 1 (d2 <= y), ) arAwwg: d2 > y.
o [ Ba moémel va elvatl avaAAoiwtn Tng emavaAnyng.

Il Ba Boovpe v avaAdoiwtn; Ilagatnoovue to e&nc: H anattnon mov éxovpe yia pe-
& ) while etvat (0 <y <d2) && (d1 == p-d2 + y) 1) aAAwds: (0 S y) && (v < d2) && (d1 == p-d2 +y).
Av amd avtrv Eexwoloovpe TNy y < d2, mov elvar 1 1S, to vtoAowtto Ba TEETEL va elvatl 1)
avaAdoiwtn. Oa meémnel Aowmov va amodeiéovpe ot 1 (0 < y) && (d1 == p-d2 + y) elvar n
avaAAdoiwrn e while.

1. Baowko Priua: H avaAdolwtn Oa meémel va woxvel mowv and ) while. Oa moémet
ONAadT] va EXOULLE:
// (dl = 0) && (d2 > 0)

y = di;

p=0;
/] (0 <y) && (d1 == p*d2 + y)

INa va woyxvern (0 <y) && (d1 == p-d2 +y) petd v p = 0 Oa mpémeL va éxovple LV amd
avtv (0 <y) && (d1 == 0-d2 + y) 1) aAAwwc:

(0<y) & (d1==y)

y = di;
// (0 <y) & (d1 == vy) }
p=20;
// (0 <y) & (dl == p*d2 + y)
INa vawoxVetn (0<y) && (d1 == y) petd vy = d1 Ba mEémel va loXVeL OV amtd avT)v
N: (0 <d1) && (d1 == d1) §} antAovotega: d1 > 0 tov ovvayetat anod v Eovtdbeon.
2. Enaywyxo prua: Ooa amodelEovpe ot
/1 (d2 <y) & (0 < y) &k (d1 == p*d2 + y)

y =y - d2;
p=p+1;
// (0 <y) & (dl == p*d2 + y)

INa va éxovpe petd v p = p + 1 mv (0 <y) && (d1 == p-d2 + y) O moémeL va éxovue
oy and avtv: (0 <) && (d1 == (p+1)-d2 +y):

y =y - d2;
// (0 <y) & (d1 == (p+1)*d2 + y)
p=p+1;

// (0 <y) && (d1 == p*d2 + y)

IF'a va woxvetn (0 < y) && (d1 == (p+1)-d2 +y) peta vy =y - d2 O mémetl v €XOUHE
niowy ano avtv: (0 <y - d2) && (d1 == (p+1)-d2 + y - d2) 1] aAAwwg: (d2 < y) && (d1 == p-d2 + y).
Avtr) Opwe ovvayetat ano v (d2 < y) && (0 < y) && (d1 == p-d2 + y).

AQot o MEOYQAUA HAg elval HEPLKWS OwWaTO.

Noat dovpe toa av etvat kot 0Aikwe owoTo, av dNAadT) tepuatiletat 1 ektéAeor] Tov. Ag
Beworoovpe TNV akoAovO ot TwV DABOX LKWV TIUWV NG Y. AUTEC elvat:

o aképaleg,

o unagvnTikéc, adpovny =y - d2 exkteAeitar povov av d2 <y ko

o KkAOe px elval pixkpdTepn and Ty mponyovuevn e adov EXOoUvLE Ao TNV TEoUTI00E0T)
pog otLd2 > 0.
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‘Exovpe donAadr] pa yvnolwg pOitvovoa axoAovdia puomwv aotd pwv. Avty anokAeletat va
éxet ameo mANBog dpwv: aga N ektéAeon tnc while Oa tepuatioBel kamote. AnAadn To
MEOYOAUUA pag eival oAtka¢ cwoto. Kapdpwoé to:

#include <iostream>

using namespace std;
int main()

int d1, d2, p, y;:
cin >> dl >> d2;

if (dl >=0 && d2 > 0 )
{// (dl 2 0) && (d2 > 0)

y = dil;
p=0;
while (d2 <=y ) // I: (0 <y) & (dl == p*d2 + y)
{
y =y - d2;
p=p+1;
} // while
// (0 <y < d2) & & (d1 == p*d2 + y)
cout << " MnAiko: " << p << " YmoAoLmo: " << y << endl;
cout << " H C++ diveL: " << endl;
cout << " MnAiko: " << (d1 / d2)
<< " YmoAoLmo: " << (d1 % d2) << endl;
}
else
// false
cout << " Aabog! " << endl;
}
G &

Iagatrignon P
Tt O et dxigeon dwax 0 (UNdEV); Oa meL 0tL N akoAovOia pag dev eivar yvnoiwe GpOivovoa
omtdte 1 amOdeLEN TOV TEQUATIOUOV dev Yivetal Ovte Kal TeQUATIONOS TNG eKTEAEONS TNG
while yivetad Na Aowmdv mov pia amod TG «kakoTomLég» mov TEOTéxXovpe (daipeon dwx 0)
éxeLoxéon pe i while mov dev teAewwver motéd! ‘Etot, and megiégyela, a&ilel tov kOTo va
BydAes v if, mov eAéyxet v mEovTdOeo), ko va doels d2 = 0. 4

Magaderypa 2 3
Ac movpe twoa 0Tt 1) CH++ 6ev pag diveL oUVAQTNOT] YL TV TETEAYWVIKT| Qila OeTikov aQLO-
Hov. Ag yodipovpe éva medyoappa ov va v vroAoyilel. Tag; Ta padnuatkd® pag Aéve
ot av x0 > 0 kaxt xo? > a tOte N akoAovOio:

{n:No xeR= x, :%(xnl + -2 J}

n-1

ouyKAiver og ) Va .7
Ti mpodixygadéc Ba éxovue; H aAAwde: mdoo kaAr] mpooéyylon Oa éxovpe; Ag movpe
OTL OéAovpe TO OXeTIKO OPAAUA vV elval IKQOTEQO aTtd KATolo € > 0:
[~
Ja

<e M

5 uoikd, 0 VTOAOYLOTHE TOL TTEOTEXEL HTL 0 dAETNG elvat 0 TTELY KdVeL T1) DAUQEDT) KA DAKOTTTEL TV
eKTEAEOT) TOL MEOYQAUUATOC e TO OXETIKO pUrjvupa AdBoug.

6 H aroAovBia mgokvmtel dtav mEoomafovte va Boovue pa mpooéyyiomn g Avong g e€lowong x% —
A =0 pe ) pébodo Newton - Raphson.

NS mv anddetén oto http://en.wikipedia.org/wiki/ Methods_of_computing_square_roots 1
oto (Kamnmog 1962), ag movpe.
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Mrmogovpe evkoAa va yoapovpe pe while ov va vrtoAoyilet Tovg dovg avTrg NG
axkoAovBing:
X = GpXLKAR TLuA;
while ( S )
X = 0.5*(x + a/x);
Tt Oa BdAovpe we apxikn Tun x; Kdmowa tiun mov va pag divet: (x > 0) && (x2>a). Na pua
oxén:
if (a<=1) x=a+ 1l; else x = a;
aAAG Oa RéTel va aTtodelEOoVHE OTL elval owoTN:

// a >0
if (a <=1) x =a + 1; else x = a;
// (x > 0) && (x> > a) }

INa va ioxveL avtd, apkel va loxvouvv oL

// (a > 0) & (a <= 1) // (a > 0) && (a > 1)
X =a+1; Kol X = a;
// (x > 0) && (x* > a) // (x > 0) && (x* > a)

H amnédelén twv magandvw etvat TeTopupéve.
H § mowx Ba eivay; Ilpodpavag n dovnon g (1), dnAaodr) n:
[~

a

>

‘x—\/ﬂ ‘x—\/E”x+\/E‘ |x2 —a| |x2 —a

Ja o \/E‘x+\/5‘ _\/E‘x+«/5‘ 2a

(070 TeAevTAiO BryUA XQNOIUOTOWTAME TV TIQOTEYYLON: X ~+/a ).

Tt B magovpe wg ¢ T'a va okePtovpe Alyo magamdvw v teAevtala oxéon mov
Yoddetat:

s,

x2

1
a

>2¢e

To Wavikd Ba Ntav va undevicovpe 10 apLoteEd HéQoc. AAAA E€Qoupe OTL TO AQLOTEQO
pégog Ba etvat undév av 1 dadopa tov x%/a amd to 1 etvar < douvte (DBL_EPSILON). Emopte-
VWG, TO KAAUTEQO TIOL LTIOQOVIE VA TIAQOVLLE elvat Otav € = 2DBL_EPSILON. MTtogoUpe Aot-
OV var Yo Ppove:
if (a<=1) x=a+
while ( fabs(x*x - a )
X = 0.5*(x + a/x);
Aev Oa PpaEovpe va Boovue TNV avaArolwtn); Aev pac xpetaletar! OAot ot vrtoAoyiopol
amoPAémovv oto va avatoéovpe T ovvOrkn ¢ while.
Etvat otyovgog o tegpatiopds avtric e while; Apov ta pabnpatika pag eyyvovtat 0Tt

1; else x = a;
>= DBL_EPSILON*a)

N akoAovBia Twv dAXDOXIKWY TUWV TNG X OUYKALVEL OV Ja éxovpe ot v 1k4Be 6 > 0
vréaoxet N tétoto dote yia k&Be n > N va éxovpe [xn — a | <. Av Aomdv mdgovpe 6 = e a,
TOTE AT KATIOW0 11 KA et O éxovpe: | Xn — a | < ev/a, mov dmawg eidape magamavw 1wodv-
vapel pe: [x2 — g < 2ea. Avtr) dpwg etvarn (|x? — a| > 2ea), ONAadT| 1) devnom e cLvONKNG TNG
while.

AAAq, mpoooxn: H AvaAvon pag eyyvatat t) oUykALon pe v moovmdOeon dtia > 0. Av
a < 0 —umopels va to delg pe peokés doktpéc— 1 while (kat o EoYoappa) dev TeAewvel
moté! Na Aotmov aAAN pia megintwon (uetd ) diaigeomn dix undév) dmov avto mov Aéyope
«KOKOTOTILA» €XEL VO KAVEL e ToV TeQUaTIopO piag while. H C++ moooeyyilet tnv tetoa-
Ywvikn otla (sqrt) e TOV TEOTO MOV eldAHUE MAQATAVW, AAAA AV DWOELS AQVNTIKO dQLoUA
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otV sqrt, avtli va koAAT|oeL o€ pa aévar emavaAnn, meoTipdel va KOPeL TV eKTéAeon TOL
TIOOYQAUUATOG.

Edw eidape mapddelypa mMEOYQAHUATOS OTO OTOI0 Ta HAONUATIKA HAS £YYLWVTAL KAl
TN HEQLKT] Kat TNV oAkt 0gBotnta. Kat 6Aa avta mov ypddovue Tt eivay [IpooekTikn vAo-
T0inon avTWY MoV Hag Aéve ta padnuatixd!

Na oAdkAN o TO MEdYQA U AL
#include <iostream>
#include <cfloat>

#include <cmath>
using namespace std;

int main()

{
double a, x;
cin >> a;
if (a>0)
{// a >0

if (a<=1) x=a+1; else x = a;
while ( fabs(x*x - a) >= DBL_EPSILON*a )
X = 0.5*%(x + a/x);
// |x* - a] < e€a
cout.precision(16);

cout << x << " " << sqrt(a) << endl;
}
else
cout << " povov OGeTLkOUG TapakoAw" << endl;
}
Qe

MNagdderypa 3 2

[oopANua: OéAovue éva EOYQauua Tov Oa daBdoel amo to MANKTEOAGYI0 1 (> 0) TIHEG 1y,
k=1, 2,.n-ag movpe TOTOL int— KoL 010 TéAog O Hag dwoeL TN HEYRAVTEQT ATtd AVTEG Kot
) oepd (kmax) pe tnv omoia mANktooAoyOnke. oy amd tovg aplOpovg Ba dafdlet v
TLUT) TNG A.

Le pia 0éom g PVNUNG, fmax, KQATOVLLE TN HEYLOTI TIUN A0 00EG EXOVHE dPATEL KAl
o€ pa aAAn, kmax, tn oepa ts. Na ot moodiayoadég pag:
IIpovroBeon: n>0
Anaitnon: 1 < kmax < n && tmax == tim: && Vj: 1..n o t; < tmax

Ac dOoULE TG UTTOQOVHLE VA AVTOVLLE TO TIEOPANUA LA,

Awxpalovpe TNV TEWTI TLUT, TTOL TTEOPAVWGS ELVAL KoL 1] HEYLOTN HEXQL OTLYUNG:

cin >> t; // t == tq}

k =1; tmax = t; kmax = k;

Tdoa dxfBalovpe tn devteon TN, AV eivat HeyaAUTeQn and TV mETH, Tov T Bew-
QOUE HEYLOTN HEXOL T, amd edw kat méoa Oa Bewpovue péytotn ) devteEn. AAALWG,
KaAL KAVOUUE Kol OUUOPAOTE WG HEYLOTH TNV TIQWTH:

cin >> t; // t == ta

k =k+1; [// ==

if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }

I ovvéxewn duxPalovue v Toltn TUY. Av eivan peyaAvtegn ano avtiv mov Oew-
QOULLE LEYLOT HEXQL TWOR, ATO €D Kat TéQa O Bewpovpe péytotn ) Toltn. AAAWG, KaAd
KAVOUHE Kol OUHOUAOTE WG PEYLOTN AUTHV TIOL ELYOLUE LEXOL TWQOL:

cin >> t; /]t == t3

k=k+1;, // =3

if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }

Onwg BAETels, daxeplduaote ) 2n kot TNy 3n Tun) pe tov 9o axkgBws TeoTo Kat pe
Tov (D10 TEOTO B dloryelplotove Kat TG vTtdAotec. Xty In éxovpe dadood. Mmogovue
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AoLtOV va EEKIVIO0VHE, OTIWS edAE, He TNV TEWTN TN Kat va BAAovpe Ta vtOAoLTa O
px while:

cin >> t; /]t =1,

k =1; tmax = t; kmax = k;
k =k +1; /] ==

while ( k <= n )

{

cin >> t; // t == t
if (t > tmax) { tmax = t; kmax = k; }
k =k +1;
Y} // while
Otav teAewdoel n extéAeon e while Oa woxvein !t (k <= n), dOnAadr| 1 k > n. Apov opwg
Nk avlavetat kata 1 kaOe Ppopd mov exteAeital 1) megloxn g emavaAnyPne kat adpov n >0
Ba éxovpe akopéotega: k == n + 1. And avtd kat and v analtnon meoonabovpe va
pavtépovpe v avaAdoiwtn e emavaAnyng: Balovue otnv amnaitnon 6mov n to k-1 xat
malQvove:
1 < kmax < k-1 && tmax == tomx && Vj: 1.. k=1 o t; < tmax
Av amnodetéovue 0tL avty etvat 1 avaAdolwrn I, tote otyovpa peta ) while Oa éxovpe v
analtnon. H anédel&n dev eivat dVOKOAN aAAd elval aQKETA HAKQOOKEANG KAl TNV
adnvovue yix doknor (6-16).
OAOKAN O TO MEOYQAUHA:
#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{
int t, tmax;
int n, k, kmax;

cin >> n;

if (n>0)

{// n>©0
cin >> t; // t == 11
k =1;
tmax = t; kmax = k;
k =k +1; /] ==
while ( k <= n )
{

N

cin >> t; // t ==
if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }
k =k +1;
} // while
// 1 < kmax £ n && tmax == tkmax && Vj:1..n e tj < tmax
cout << " MéyiLatn TLun: " << tmax
<< " (" << kmax << "n) " << endl;

}

else
cout << " TO MARGOG TPEMEL va e€ivaL BeTLkO" << endl;
}
&
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Zro ITA. 6.4 BAéTelg TO Yevikd oX1jUa TIOOYQOAUUATOS Yiot TOV VTTOAOYIOUNO peyiotov. I'a
va voAoyioelg To eAdx1oTo dAAae T ovvOnKn oty if:

if (t < tmin )

Mepikég dogéc, 0Tws Oa delg ot oLVEXELR, eV elval €UKOAO va eTte£eQyaoTelc XwOLOTA
v ewTn tiur. I'oadovue Aomdv ) while étol wote va emefepyaletat 6Aeg g Tuég (k
amo 1 péxol n). Twea 6w vtdExeL To €ENG MEOPANHA: TNV TIEWTH (oK oL B ekTeAeoOel
n if (f > tmax) Toun Oa éxeLn tmax;

H tmax Oa moémel va éxeL Tétola TIUT) WOTE:

e va aAA&EEL OTIWODNTIOTE —OTIOLX KAL AV ELVAL 1] TTOWTI TLLT TNG t— KAl €TOL Vot TTAQEL LA

QEAALOTIKN TLUT),

e vo unv vnagxel mhavotnta va Oewendel we ta amod Tig TIHEC o emeleQYalOUAOTE.
AnAadm), mpémel va BAAOVHLE WG AQXIKN TLUT] TG tmax pua antiBava pikpn Ty, m.X. To —oo!

«[IAnv amewpo kat mpaowa &Aoyal» Ba okedtels, «I'tvovtat tétowx modypato;» Aev
Yivovtat BéPalx, aAda yia kaBe mEOPANUa mov €xelg va Avoelg, elvatl moAv Tubavd va
UmoQels va Pets pa amtiBava pkon Twur). IT.x.

e av oL TiHéc mov HeAetag elvat Oetwkés, pa ami@ava pucer) tun eivar o 0 ) o -1 (1)

OTIOLOOONTIOTE AQ VT TLKAG),

o av E€pelc OTL oL Tipég mov emeepyaleoatl eivatl petalv 150 kat 250, pa antilBava piken

Tun) purogel va etva to 0 1) to 10 kAT

LT0 TTAQAdELYHA TIOU DWOAHE MAQATAVW, av EQape eTUTAEOV OTL OAEC oL TLUEC TOV
otapaCovpue eivar Oetikéc, B pmogovoALE VA YoAPouULE:

tmax = -1;

k =1;

while ( k <= n )
{

cin >> t; // t = t

if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }
k =k +1;
} // while

Duowka, ov Payxvels yo eAdytotn tiur) Oa Eexivrioels amo po aniOava peyaAn tiur (+oo).

M\xiolo 6.4

Ebpeon MéyLotng Twing
Anpiolpynoe n dL&Bace Tnv TmPWTN TLun t; oTnv t
k =1; tmax = t; kmax = k;
k=k+1; // ==
while ( ouvenkn )

{
AnpLoOpynoe fj dL&pace TNV k-ooTh TLpA tyg otnv t
if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }
k =k +1;

} // while

Ebpeon EAéxloTng Twung

AnpLovpynoe 1) SL&BaOE TNV TPWTN TLuR t; oTnv t

k =1; tmin = 1t; kmin = k;

k=k+1; // ==

while (ouvenkn)

{
AnpLodpynoe fj dL&Bace TNV k-ooTh TLpA t oTnv t
if (t < tmin ) { tmin = t; kmin = k; }
k =k + 1;

} // while
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6.3 H Metpovpevn ETtoaeveAnyn
H petrpovpevn emavaAnym elvar moAv ovvnOuopévn kot anAn. Ztnv §6.1 edape v
amAovoTeQn HoEdT| TNG:

m=1;

while (m <= n ) { G&AeG emavOAXUPAVOUEVEG EVTOAEG
m=m+ 1;

Amd 6o paOape PEXOL TWER, av Ol «&AAeC emavaAauPavoueves evioAéc» dev
aAA&Covv v T e m, Oa exteAegOovv:
o 0 dooécavn<1.Hryr e m dev B aAA&EeL
o ndogéc avn=1. Lto téAog 1) Tiur) s m Oa etvan + 1.
Otav oL «aAAeg emavalapuPavopeveg evioAéc» exteAovvtal yia k-o0tr) pood éxovpe m ==k.
H m etvain petapAntr eAéyxov (control variable) tng emavaAnymg.
[ToAAoL mEoTLHOUV piat AAAT poodr] Y TV Dl dovAeLA:

m=n;
while (m > 1) { G&Aeg emavoAdUPaVOUEVEG EVTOAEG
m=m-1; }
A
m=n;
while (m > 0) { G&AAeG emAVOAXUPBAVOUEVEG EVTOAEG
m=m-1; }

dOTL 1 akoAovBilat TWWV TNe m elval akQBWS AavTH TOL XQONOLHOTOUOALE YX VA
amodetEovpe Tov TEQUATIOUO.

Ac dovpe duwg Vv e&Ng yevikevon: av n(ot) evtoAr] (-éc) E dev petaBaAAovy Tig Tipég
twv m, Ma, Mt, b (omtolovdr|ote aQLOunTikov ToTov) KkKat av b > 0, T0Te Katd TNV ektéAeon

TWV
m = Ma;
while ( m <= Mt )
{
E;
m=m+ b;
}

n(ov) evtoAn|(-éc) E Oa ekteAecOei(-o0v) n popég dmov:
e n=0avMa>M;t,
o n=Trunc[(Mt-Ma+b)/b] dooéc av Ma < Mt.
Katd v k-ootr] pood mov Ba ekteAecBei(-o0v ) n(ov) E, nm Oa éxet tyuny Ma + (k-1)-b. To

b Aéyetal prpa (step).
Ac dovpe éva

Hagdaderypa 2

To magakdtw mMEOyQapa pag dlvel, yia Ta mEwTa 15 sec, TNV améoTaot Tov diavvel, avd
0.5 sec, éva kvnTd MoL Eektvael amd TNV NEepla kat kKwveltat pe otabegn emtayvvon 10
m/sec?.

#include <iostream>
using namespace std;

int main()

{
double a; // emiTd)xULVON
double x; // dLaoTnUa
double t; /1 Xxpovog

double step;

cout.setf(ios::fixed,ios::floatfield);
cout << " t X" << endl;

cout << " sec m" << endl;

a = 10.0; // m/sec?
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step = 0.5; // sec
t=0.0;
while ( t <= 15.0 )

X = 0.5*%a*t*t;

cout.width(6); cout.precision(l); cout << t << " "
cout.width(7); cout.precision(2); cout << x << endl;

t =t + step;

} // while
}
To mpdyoappa avtd Oa pag dwoel ta amoteAéopata og HoEPT TivaKa:
t X
sec m
0.0 0.00
0.5 1.25
1.0 5.00
14.5  1051.25
15.0 1125.00
AR R

6.4 H EvrtoAn for

H C++ éxet pua evtoAr), ) for, mov mapadooiakd XonoLUOTOLEITAL KUEIWS Y V& YOAPOULLLE

petoovpeves emavaAnpets. IT.x. n:

m = Ma;
while ( m <= Mt )
{
E;
m=m+ b; // b >0
}

TOV e(dALE 0TIV OO YOUEVT] TAQAYQadO HUTtoQel va Yoadel:
for (m=Ma; m<=Mt; m=m+b)

{
E;
}
evan
m = Ma;
while (m >= Mt )
{
E;
m=m-b; // b >0
}
umoel va yoadet:
for (m=Ma; m>Mt; m=m-b)
{
E;
}

H petapAnty eAéyxov m moémer va elvar aglOuntucov 1 amaglOuntov TOmov.
ZuvnBéotega XOMNOLHOTOLOVHE akéQalo 1) amaQlOpntéd Tomo.

Toa Ma, Mt, b umogel yevikae va elvat magaotacels. Ilag' 6Ao mov dev amayopevetal,
amodevye 6tav xonotomotelg ) for va yoadelc emavadapupavopeves evtoAéc (E) mov va
TEOTIOTOLOVY omtotdrjtote amd tig m, Ma, Mt, b.

¢ Eivai kaAd o1 Tipéc twv Ma, Mt, b va kaOopiCovtar otav apxiCer n exktéAeon g for kot
va un petafdAdoviar o1 Tiuég Tovg ot didpxeix TG extéAeons tng for. H T g
uetaPAntic eAéyxov Oa mpénel va petafaAdeTon yovo amo Ty m = m = b,
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Kat yiatl 6Aa avtd; Me tovg magamdvw meplogLopovs, ta dV0 oxNUATa eMavAANYNG He
for ov yodape o AV dev xoetalovtal amddelfn Y Tov TeEQHATIONO. Xwls avtovg
TOVG TIEQLOQLOMOVS 1) amtddelén 0p0O6TNTAC UTIOEEL Var Yivel apretd moAvmAokn. I'oddovpe
Aotmtov pua while (ko 61 for) yia va E€QOUE TL HAG TTEQIHEVEL

Onwg 1 while étot ko 1) for, meowuéver e emavalapfavouevn evroAn: av 0éAovpe va
PdAovue meQloodteQes, dmws kavape otV if kat otn while, Tig «ovokevdlovue» e éva
&yxoto ({) otnv agxr kat éva aykiloto (}) oto téAog o€ i o0vOetn evToAn.

Aec s Oa pmogovoe va yoadel 1) emavaAnym tov Méon Tiun 1 (1) 2) pe xonon g for:

sum = 0;

for (m=1; m<=n; m=mtl )

{
cout << "Awoe évav apLOupdé: "; cin >> x; // x = tn
sum = sum + X; // (X == tn) &% (sum = 2(j:1..m)t;)

} // for

avrg = sum / n;
Acg dovpE pepucd Ttapadelypato akoun:

HNoagdderypa 1 R
H petapAnt) eAéyxov e for pmogel va etvatr kot tomov bool. Eavaygadovue To
mEOYQAHUa NG §4.3 ov dnuoveyel tovg aAnbomivakeg:

#include <jostream>
using namespace std;

int main()

{
bool P, Q;
int iP, 1iQ;

cout << "P  Q !'P P&&Q P||Q P<=Q P==Q P!=Q " << endl;
for ( iP = 0; iP <=1; iP = iP+l1 )
{

P = static_cast<bool>(iP);

for (iQ = 0; 1iQ <= 1; 1iQ = iQ+1)

{
Q = static_cast<bool>(iQ);
cout << P << " "< Q << " "< 1P << " o
<< (P& Q) << " "< (P|] Q<< "
<< (P <=Q) << " " << (P ==Q) << " "
<< (P != Q) << endl;
} // for (iQ...
Yy // for (iP
}
Qe e

Mapaderypa 2 3
O mo ovvnOwopévog TOMog yia ) petaPAnt eAéyxov etvar o int. Ag dovpe to efr|g
neoPAnNuo: Na yoadel medyoapua mov Oa diafalet tnv Tur) Tov 1 kat Ba vtoAoyilet Ko
Oa tvmwvet To abolopa:
10 +22+ .+

Edcd BAémovpe oOtL éxovpe (a) petgovpevn emavaAnym (1. n) kat () vmoAoylopod
aBpolopatos. Zopdpwva pe 6oa pabapie (ITA. 6.2a) yoadovpie:

cin >> n;

sum = 0;

for (m=1; m<=n; m=m+1)

{

UTTOAOYLGE TOV M-00TO OPO m";
sum = sum + mnm;
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Avto o meoyoappa Oa potdlel pe avtd e Méong Tiyung, pe ) dladPpopd OTL 0 6EOG TOL
Oa mEooOétovpe 0TO sum dev MEOEQXETAL ATIO AVAYVWOT] ATO TO MANKTOOAOYL0 XAA& amo
VTOAOYLOUO OV Yivetal Héoa 0To TEOYOXUAL.

I'ot tov vtoAoylopud tov m™ Ot PTOPOVOAE V& XONOLUOTIOMTOVE TN OUVAQTIOT] POW.

AAAG €0 Ba KAVOULLE TOV VTTOAOYLOHO LLe TTOAAOUG TOAAATIAAOLLOHOVG:
m" =m-...-m
()
m@oEec
To mdg voAoyilovpe éva Yivopevo to eldape oto IIA. 6.2p3. YrioAoyiCovpe Aotmdv To m”

wg e&nc:

product = 1; k =1; product = 1;
while ( k <= m ) ﬁ for ( k=1; k <= m; k=k+1 )
{

product = product*m; product = product*m;

k =k +1;

} // while (& .
Na Aotmtdv to medyeapud Hag:

#include <jostream>
using namespace std;
int main()

{
int n, sum;
int m, k, product;
cin >> n;
sum = 0;
for (m=1; m<=n; m=m+1)
{
product = 1;
for (k=1; k<=m, k=k+1)
{
product = product*m;
} // for (k...
sum = sum + product;
Yy // for (m...
cout << " n = " << n << " ABpoLopx ZeLpdg = "
<< sum << endl;
} // main
K&

HNagdderypa 3 R
Ac é00ove twoa 0To TMEOYEAHA TG §6.4: Edw 1 petafAntr] eAéyxov etvar toTtov double.
Mmogove va yodpoupie v emavaAnyn pe g for we e€ng:

#include <iostream>
using namespace std;

int main()

{
double a; // emiTdyuvvon
double x; // dLdoTnUa
double t; // xpoévog

double step;

cout.setf( ios::fixed,ios::floatfield ); cout.precision( 8 );
cout << " t X" << endl;

cout << " sec m" << endl;

a = 10.0; // m/sec?

step = 0.5; // sec

for (t =0.0; t <=15.0; t += step )

{
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X = @.5*a*t*t;
cout.width( 6 ); cout.precision( 1 ); cout << t << " ;
cout.width( 7 ); cout.precision( 2 ); cout << x << endl;
} // for
}
[Tavtwg, 6ntwe Oa nadelg agyodtepa, elval KaADTEQO va OKEPTEIS OTL OL ETTAVAAAUPAVOUEVES
evtoAég exteAovvtan 31 Gpoég katl va yodelg:
int k;
0.0;
(k=1; t <=31; k++)

=~

t
fo
{
X = 0.5*%a*t*t;

cout.width( 6 ); cout.precision( 1 ); cout << t << " ;
cout.width( 7 ); cout.precision( 2 ); cout << x << endl;

t =t + step;
Yy // for

AR R
H for g C++ éxeL moAV megooodtepeg duvatodtntes. Ilgog to madv edape —kat Oa
XONOLUOTIOLOVE— LOVOV AVTEC TIOL HAG XOELAlOVTAL

6.5 AoxBdakix kot ZoBopct AxOn

Ta A&On otic emavaAnTTikég evToAég pmogel var elvat TOAD O «dQAUATIKG» KAL QLT €xeL
va kavel e tov teguatiopo. To ddaypa amd edw eivat:

¢ L& ka0Oe evtodn) while mpémel va PpovTiCels @ote KATMOTE, kaTd TN Oldpkelx TG

exTéAeonc, n ovvOikn TG evTodijc va yivetar false.

Ta dux woxvovy kat yia ) for, aAAd oL megloplopol mov éxovue PaAel otn xENon g
elvat moAD oxvodTegoL.

‘Evag moAv anAdg todmog va magafelc To agantdvw didayua etval va BaAeg éva ;"
peta tnv magévOeon g ovvOnkng e while:

while ( S );
v meplmtwon avtr) {NTag v eKTEAEOT TG KEVAC EVTOANC 000 LOoXVEL 1] CLVONKN NG
while. Av Aowmov 11 ovvOn KN WxVeEL aQXIKWS Kol apXioet 1 ektéAeon tng while, 1 Kkevn)
eVTOAT| dev umopei va v avatpéel. Av dev to muotevels dokipaocé to. AAAG va Bupdoat:

"o

¢ Aev faCovpe moté ;" uetd v napévBeon tne ovvOkng tnc while.

Omnwe BAémels, éva «t600 dax AaBdk» pmoel va éxet copagd emakodAovda.

6.6 Tu(TTpémeL vax) EMcOeg
Oa TEETEL VA ITORELS VA YOAWELS TIQOYQAUUATA OTOL OTIOIA VTTAQYEL OVAYKT] VA EKTEAE-
000UV TTOAAEG PoEEG oL dLeg evTOAEG

o eite yix va k&voupe Vv dx eme€egyaoia oe MOAAG ooty el eLoOdOV
e eite yix va vmoAoyloove pia TN e emavaAnmtikd alyopdpo.

Oa mEéTel va UToQElc var Yoaelg tétolx mpoyQappata eite E€pelc to mANOog Twv
emavaAnpewv mow agxioel 1 ektéAeon) Toug (pETQOVUEVT] emavaAnym) eite Oa Tic
ovvexioelg HéxoL va loxvoel kdmola ovvOnkn (T.x. va dafaotel 1) TLpr)-Ppeoveadg).

Oa meémel v éuabeg Ao Vo KAVEIS HEQUKES TIOAD ouvNOLoUEVESG EMAVAANTITIKEG
OovAcLéc:

e LMOAOYLOHO abgolopatog 1) Yivopévou,
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e LTOAOYIOMO peyioTov 1) eAayiotov
Yot TILEG TTIOU ONLLOVQYEL TO TEOYQAUHA 1] Y TLHES TroL dxPalet,

TéAog, Oa moémel va pmogeic va amodelfels v 0000TNTa (ATMAMV TOVA&XLOTOV)
TIOOYQAHUATWV UE ETAVAAT|OELS.

AOKNOELC

A Ouidx

6-1 Todye to medypappa Méon Twur) 2 mov megrypdhape oty §6.1. Oa dixpégel amd to
Méon Tuyur) 1 oto 6Tt o 1 elvat petaPANT oL 1) TN TNG dxPAleTo LV ATO TIG TLLES TIOV
Ba aBpoloovpe.

6-2  Me Bdomn 1o MEOYQAUHA Yix To dOgolopa, Yodhe Tdyoappa mov O voAoyilel kat
Oat EKTUTIOVEL TO YIWVOHEVO 1 TIOAYHATIKWOV aQlOuv mov divoviat amd 1o mMANKTQOAGY!LO.
ITow amd tic Tpég Ba divetatl 1 Tur| tov 1. AmodelEe OTL TO MEOYQAUHUA OOV efvat OALKWS
owoTo.

6-3 EavadiiBaoce to mMEOYQappa yix to Aoyaouxopd e AEH otnv §6.4. Toomomoinoé to
€10l wote va Pyalet mToAAOVG AoyaQlaopovg, daPaloviac amd to MANKTQOAGYLO TIC KATa-
vaAwoets. To mpoygappa Oa otapatdel av Tov dWOOVUE apvnTiky KatavaAwor (kabe
QAQVNTLKT] TIHT] elvat Tt - pEOLEOG).

B Ouc&dx

6-4 Toomomnoinoe to mEdyeappa Méon Tyun 3 g wote va €xet pia povov Goed v cin
>> X. Lov apéoel OTwg éYLVE;
6-5 Toave medypappa C+ mov Ba vrtoAoyilel Kat O TUTIWVEL TNV TLUT] TOL 1-00TOV GEOV
¢ akoAovBiag, mov kabogiletal amd Tov TUTO:

a) a0=0, s =ak+k, yiak=>1

B) bo=b1=0, bi=bxa+biat+k, yrk=2
6-6 Todye mEdyoappa mov Ba daPalel amd TO MANKTEOAGYLO TEAY UATIKOVS aQtOpovg —
Oetikovg 1) agvnTikoUG— kKat Oa otapatdel HOALS dapdoet 10 apvntucovs. Xto téAog Ba pag
Aéet
e TMOOOULG AQLOOVG DA Pace CLVOALKWGS KAt

e 1o abgooua Twv OeTikwv aQOUwV oL dAPace.

6-7 Metd ™V avakoivwon Twv amoTeEAEOUATOV 0TS eEetdoels dVo pabnuatwy, éywve
daved 0TL 0TO devTEQO amtd avtd éywve «adayr». F'ode mpdyoappa mov Ba dixPalet amd
TO MANKTEOAGY10 40 dLAdES TEAY LATIKWV AQLO LWV TIOL AVTLTROOWTIEVOLY TOVS BatBovg 40
omovdAOTAV ota dVO padnuata. Lto TéAog Ba moémel va pag Aéet:

e MOOOL OTIOLOAOTEG ElXatV 0TO DeVTEQO UAONUA peyaAUTEQO BABO Ao OTL 0TO MEWTO,

e TOUC HEOOVG OQOVS TV Babpwv ota dVo pabniuata.

6-8 Amoddelie 4t

// n >0
k =1; sum = 0;
while ( k <= n ) // I. (sum = (k - 1)*k/2)
{ sum = sum + k; k =k + 1; }

// sum = (n + 1)*n/2
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I Oucdx

6-9 Toaye modyoauua mov Oa daBdlet amd to TMANKTEOAGY0 150 mEAypaTucovg
apOpove. To mpdypappa Oa meémel va VTTOAOYLOEL kKl 0TO TéAOG Vo YodPeL:
e 10 dBpolopa Twv OeTidV,
o mooolL eixav andAvTn Tun peyaAvteon ano 10,
e TOLOG TAV 0 HEYLOTOS apVnTIKOC amtd TOUG aQLOpovg mov donkav (dnAadn, agvnTikog
pe TN eAdxLoTn amdAvTn) TIun).
6-10 EavadiiBace 1o mEdyoappa Tng eAevBeons mrwong, e §3.4 Kat kdve TG €ng
naQaAAxyéc:
1. To medyoappa va tumtwveLl ava 1 sec, amd toTe mov aPEOnKe Kol LEXOL VA KTUTOEL OTO
£dadog
°  TOV XOOVO AT TNV apXr] ¢ TTwong (xoovog 0),
° 10 UPog 1OV PELOKETAL TO OWHA,
° TNV TaXVTNTA TIOL €XEL TO OWHA.
2. To mpoypappa va tuntawvet ava 10 m diavvOévtog daxotiuatog, and tote mov adEédnke
(dtdotnua 0) kot péxoL va ktumrjoet oto €dadog (daotnua h)
°  TO dLACTNHA TIOL dxvOONIKE ATO TNV AEXT| TNS TTTWOTG,
° 10 UPog oL PELOKETAL TO CWHA,
°  TOV XQOVO amnd TNV agxn TNe Ttwong (xoovog 0),
° TNV TaXUTITA TIOU €XELTO OWHA.
3. To mooyoappa dev Ba dxfBaletl to apxikd Lpog aAAa Ba vroAoyilet kat Oa TVTIOVEL Tax
tP, vP yiax h =100 m, 200 m, ..., 1000 m.
6-11 M¢éBodoc twv edayiotwy teTpaydvwr. Av pag doBovv n onueia tov emmédov xy, (x;,

Y, k=1.n, 1 «caAvtegn evBeia», y = ax +f, TOL TTEQVAEL ATIO AVTA, EVAL LTI TIOL €xeL:
RORDRIN] DY) RS NIV
a= 5 > L B= > >
- () ny ()

Zx=zxk ’ Zy=2yk,2x=2n,f fzxy = zxkyk
k=1 k=1 k=1 k=1

T'odpe mpdypappa mov Oa diafpdlel amd TO MTANKTQOAGYLO TNV TIHT] TOV 11 KAL 0TI OLVEXELX
ta (xx, yy), k=1..n xa O vroAoyilet ta a ko f.

6-12 Amddeiée ot av:

int x, z, u;

KX

émov:

<= ),( ) // I: (z2 < x) & (u = (z+1)2)

// z2 £ x < (z+1)2
AmodetEe mowta 0TL 1 (22 < x) && (1 = (z+1)?) etvatr avaAAolwtn g while.

Onwe katadaPaivels, to z elvat akéoain TEOTEYYLOT OTNYV Jx. LZUUTANowOoE TO TaQa-
MAVW TEOYQAUHA €TOL WOoTe va dfalel amd 0 MANKTQOAGYLO TNV TIpT] TS X Kat epodoov
elval ovpdpwvn pe v mEoUTo0eo va VTTOAOYILEL KAl VA TUTIWVEL TV «AKEQALT TETQAYW-
VIKT) Q(lor» TG X HE TOV MAQATIAV® TOOTIO KAl Ue TNV static_cast <int>(sqrt(x)).
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6-13 Amddelée dtLav:
int x, ¢;

ToTE:

// x 2
c =
while ( c*c*c > x ) // a: x < (c + 1)3

c - 1;

<

0
X3
e
X (c + 1)3

C
// ¢3 £

6-14 Eotw 6t éxovpe v akoAovBic: ar = k!/pk | k=1,2,... dmov p pvowds > 1. Omowx ka var
elval ) Ty g p, 1 axoAovBia etvat teAlkwe avovoa, aAAQ OTn AQXT] —OTOVUS TIEWTOLS
0povc— PAETeLg otL oL TIpéG etvat pOivovoes. I'odpe mEdypapa Tov

o Oadwafalel v Tiur) TOL p ATO TO TANKTQEOAGY1O,

e BavmoAoyilet Kat O TUTWVEL TOVS 2p TEWTOVS OEOLS TNG arkoAovBiag,

e Oa pag dlvel TNV TIUT] KAt TNV TAEN ToL EAAXLOTOL amtd avToUG.

6-15 OéAovue mEdyoapuua mov Ba magakoAovBel évav malktn TOL PTAOKET KATA M)
dLdoxrela evog mayvidov. To mpdyoappa Oa aipvet ta e€ng otorxeloa:
"1' kaBe PpoEd 1oL 0 TalkTNG eTTVYXAVEL KAAAOL pe eAevBeQN BoAr,
'2' k&Be Ppopd 1oL 0 TalkTNG ETITLYXAVEL ditovTo,
'3' kaBe PpoEd TOL 0 MALKTNG ETUTVYXAVEL TOLTOVTO Kot
'4' k&Oe Ppopa mov o malkTng KAVeL PAOVA.
[TAnkTooAoywvTag '@' delxvouue 0To MEOYQAUA OTL TeAeiwoe to tatxviol Otav o maiktng
ovumANQWOoEL MéVTe PAovA, Oa moémel va Byaivel to pfjvupa: "BFAINEI EZQ ME 5 ®AOYA".
Otav teAewdoel ) CUHHETOXT]) TOL Tkt —elte AOYw amoPoArg elte Adyw TéAoug Tov
naxvidlov—- Oa yoddetatl otnv 006vn 1 OTATLOTIKY] TOV.
6-16 Amddeite otum:
1 < kmax < k-1 && tmax == tim && Vj: 1.. k=1 o t; < tmax
elvat avaAdoiwtn tnc while oto:

cin >> t; /]t == 1,
k =1; tmax = t; kmax = k;
k =k +1; /] ==

while ( k <= n )
{
cin >> t; // t = t,

if (t > tmax ) { tmax = t; kmax = k; }
k =k +1;
} // while
6-17 «) Tevikevoe to MEOYQAUMHA avdyvwons akepaiov g §4.5 wote va duxPalet
oToldNTToTe TIUN TOTOL unsigned long.

) BeAtiwoe o mEdypapupa oov cote va daBAleL Kol TQOOT|UAOUEVES TLLEG.

6-18 BeAtiwoe to mEdyQapupa mov éypabes otV dok. 6.17 wote va daBletl TEay LaTicovg
NG HOEPN|G TIEOOT O, aKéQALO HEQOS, KAAOUATIKO LEQOG.

6-19 O Xpovoc ot C++. H C++ pag divel ) ovvagtnon time mov, pe v kAjon time(0),
pHag eToTEédel ta devteQOAemta Tov méQaoav amd T otryur] 00:00:00 GMT, tnc 1ng
Iavovapiov 1970. T'ie var ) xonowuomnomjoels Oa moémel va PaAelg 0to TEOYQAUHA TOL
"#include <ctime>”.

IF'oape mooyoappa mov Ba dafalel amd 1o MANKTOOAGYLO akéQaovg aQtd Lovg kat Ba
otapatael otav dwfacet v TN 0. AgxiCovtag amd tov devtego aQlOpd, peTd TNV
avayvwon Ba pag divel Tov XQOVo TIoL MEQAOTE ATtd TNV TEOTYOULLEVT] TANKTQOAGYNOT]. LTO
téAog Oa pag divet:

e 10 MAN00C TwV MANKTEOAOYNOEWY,
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e TO UEYLOTO XQOVIKO dXTTNHA HETAED VO MANKTQOANTEWY,

e TOV HEOO XQOVO HETAED DVO TANKTOOAOYNOEWV.



